



ОН ПРИШЕЛ, долгожданный День Победы... и теперь, через много лет, Яков Иванович Кондратьев, ветеран труда, старший инженер объединения «Вахрушевуголь», заместитель председателя совета ветеранов комсомола и пионерского движения города Карпинска, произносит эти слова с каким-то внутренним лиризмом и облетением, словно снимает давнюю тяжкую ношу...



Дорогами комсомольской славы В ТЕ ДНИ ВОЗРОЖДЕНИЯ РОДИНЫ

Их комсомольско-молодежные бригады за эти тяжелые годы более двадцати раз выходяли победителями Всесоюзного социалистического соревнования, не раз завоевывали Переходящие знамя ЦК ВЛКСМ. Не всем шахтерам довелось ходить в атаку, но каждый из них внес свой вклад в победу над фашизмом. Это на их угле работали электростанции, дававшие жизненный ток военным заводам, это на их угле несли к фронту грозные «тридцатчетверки» и легендарные «катюши» спешащие паровозы. Это на их угле вели подкрепления в Сталинград и Курск, к Баршайне и Берлину. Именно тогда, в 1945-м, приехал на разрез, на передний край борьбы за «уголек» Я. И. Кондратьев, в то время просто Яша.

нужен был уголь. Это отличные понимали карпинские шахтеры. Вот казались, за время войны все силы иссякли. А пришла радостная весть о победе, и захотелось вдвое, второе больше дать! Каждый знал, что от нас зависит восстановление народного хозяйства. Работали в самом напряженном ритме... расквашивали Яков Иванович.

Нельзя без волнения читать страницы истории той родской комсомольской организации тех лет. В каждой строчке звучит легендарное карпинское «Дашень», способное в стократ умножить силы и заставить совершить невозможное. В 1947 году стало традицией проводить эстафету на приз газеты «Карпинский рабочий», а с 1948 года — на приз имени Вахрушева.

1945 год. Июнь. Комсомольцы разреза двадцать пятый месяц подряд завоевывают знамя обкома ВЛКСМ. Август. Число комсомольско-молодежных коллективов достигло 115. Креннет трудовая слава комсомольско-молодежных слесарей горняков Вчерашинко, Елешева, Горохова, Галутдинова, Варягина, транспортников Романова, Костромитина, Шушарина, Худорожкова, Смирнова и других. И за каждым из этих имен — рекордная выработка. Только комсомольская бригада угольщиков выдала сверх плана 347000 тонн «черного золота» за год. Сентябрь. Открыта школа рабочей молодежи. На всех предприятиях созданы кружки комсомольской политехники. 1946. Январь. Состоялся торжественный пленум горкома ВЛКСМ. Учатывая ударный труд молодых карпинцев в годы войны, Центральный Комитет комсомола передал организации на вечное хранение Переходящее знамя ЦК ВЛКСМ.

...ПЛЮС УМЕНИЕ

ПРИМЕРНО год назад мне пришлось близко познакомиться с деятельностью поста «Комсомольского проектора» заводоуправления производственного объединения «Уралэлектротрактор». В состав поста входило только девять человек, и самой главной проблемой для них было: «Что делать?». Рейды по проверке трудовой дисциплины проводились. Других форм работы никто не знал. Давал совет комитет комсомола завода, комсомольское бюро заводоуправления обращалось за помощью к комсомольцам заводоуправления труботорного завода. Но все то, что предлагалось, как-то не прижилось в «КП» заводоуправления. И скорее всего, потому, что советы были извне, давались без учета специфики комсомольской организации и той производственной деятельности, которой занимается ее члены. А сами комсомольцы так и не смогли найти стержня в работе «Комсомольского проектора».

Не прошла мимо внимания комсомольцев отдела и работа заводской столовой, которую постоянно посещали технологи. Пост «КП» направил заведующей изюгу, где указывался на низкую культуру обслуживания посетителей, не ритмичную работу разделки, отсутствие на столах специй, салфетки. И уже на следующий день работники столовой щедро залили в чистые халаты, специи и салфетки тоже были на местах. Даже не понимаю, — говорит Павел, — как можно говорить о том, что в деятельности отдельного «Комсомольского проектора» не видно конкретных результатов. Вот ведь они, комсомольцы и для того, чтобы отдел в целом занял классное место по заводу в общественном смотре экономики и рационального использования рабочего времени, энергетических и материальных ресурсов.



САРАТОВ. Ударная стройка области — городские очистные сооружения. К концу пятилетки они вступят в строй и будут надежно защищать Волгу от загрязнения.



В строительстве комплекса участвуют многие организации и учреждения Саратова. Свои трудовые вклады внес и Саратовский политехнический институт — его студенческий строительный отряд работал на сооружении нулевого цикла вторичных отстойников. Ребята освоили более 60 тысяч рублей.

В ТРУДНЫХ погодных условиях работают в этом году труженники села выращивающие неплохой урожай. Сейчас главная задача, стоящая перед ними, перед работниками транспорта, торговых организаций — доставить плоды труда сельчан до жителей городов и поселков промышленных зон страны.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ ОБИЖЕННЫЙ «СЕНЬОР-ПОМИДОР»

Возьмем, к примеру, базу № 4 Железнодорожного райпоса, где директором тов. Завьялов. Ежедневно на базу направляют по 30—35 человек работников промышленных предприятий, учреждений и организаций для помощи в сортировке поступающей продукции. Главным образом, им ставится задача: выработать за рабочую смену больше нормы. А есть ли отдачи от таких крупных зарплат?

В настоящее время в складских помещениях базы скопились ящики с помидорами, поступившими еще 23—24 августа, и их не успевают сортировать. Помидоры сортируются на стандартные и нестандартные и зеленые. Причем помидоры сортируются в те же ящики, а от длительного хранения они отсыревают, покрываются плесенью и заражают здоровые плоды. Вследствие этого недавно отсортированные помидоры снова приходится сортировать, то есть сортировать, то есть сортировать. Сами складские поме-



«На откуп топор»

Под таким заголовком в номере нашей газеты за 18 мая 1978 года была опубликована корреспонденция, в которой говорилось о фактах нарушения права рубки леса на территории Шалинского лесхоза. Редакция получила ответ: «Факты, указанные в корреспонденции «На откуп топор», проверены на месте комиссией в составе: инженера охраны и защиты леса Невьянского лесхоза Г. С. Рычкова, инженера лесного хозяйства Шармарского лесхоза С. П. Комлева, инженера лесного хозяйства Ш. Уткинского лесхоза В. В. Мухоморова и депутата Старотуркинского поселкового Совета П. П. Углова. Проверкой установлено: сплошные лесосечные рубки в защитных полосах железной и автомобильной дорог и в лесопосадках по 300-метровым защитным полосам по рекам Сысса и Волгула, выделенные решением областного Совета № 536 от 27.07.72 г., не производятся. Не рубится лес и в 50-метровых полосах по притокам указанных рек, за исключением реки Куара. Река Куара протекает по лесосырьевой базе Свердловского лесхоза МСХ РСФСР, и при размещении лесопромысла лесосежного фонда...

ПЕРЕДО мной стопка писем, присланных в редакцию «На смену». Их авторы — молодые люди, мамы и папы и мамы. Тема разговора одна — обещания. В некоторых письмах просят помочь побыстрее получить отдельную комнату или квартиру, в других — жалобу на безтактность администрации, на некомпетентность к нуждам молодых семей. Несомненно, взяться за перо авторов писем заставили проблемы жилищные. От их решения зависит повседневная жизнь, здоровье и самочувствие в конечном счете, благополучие и счастье молодых семей. Для начала немного истории. Острая жилищная нужда, характерная для первых десятилетий становления Советского государства, вызвала появление таких форм расселения семей, как многоквартирные квартиры-общества, семейные бараки, многоквартирные общества коридорного типа. Например, перепись, проведенная в Свердловске 16 января 1932 года, показала, что в среднем на квартиру в 31 кв. м приходится шесть жителей. При этом средняя величина жилой площади на одного человека составляла во временных зданиях 2,16 кв. м. Вплоть до 60-х годов коммунальная жилая среда не только по типу, но и по количеству семей была основным типом городских квартир. Затем началось внедрение новых типовых проектов жилых зданий. Шло постепенное расселение многоквартирных квартир-обществ. Иначе обстоит дело с обещаниями коридорного типа, расселенными на поселение несемейных людей, но заселенных семейными. Это происходило, как правило, при строительстве новых объектов, городов, при значительном расширении старых действующих производств. В качестве временного решения жилищного вопроса обычно проводится уплотненное поселение заселения обществ. В современных условиях такие общества выступают своего рода временным промежуточным этапом в жизни молодой семьи. До получения отдельной жилплощади молодая семья довольствуется коммунальной квартирой. В настоящее время существуют два основных типа общества для семейных в одних живут только семьи, иногда их называют домами для молодежи, и «смешанные» общества, где наряду с семьями живут и одиночки. Прежде чем говорить об организации быта молодых семей в обществах, необходимо сделать одну существенную оговорку. В некоторых положениях об обществах, утвержденном постановлением Совета Министров РСФСР от 30 марта 1967 года, записано: «Проживание семей в обществах не допускается». При этом подразумеваются общества, в которых живут одинокие рабочие и служащие. Столь категоричное запрещение не случайно. Организация общественного быта семей-

ных и несемейных в рамках одного помещения, одних и тех же хозяйственно-бытовых служб связана с трудностями как материально-экономического, так и этического-нравственного плана. Различный семейный статус (наличие или отсутствие детей в семье и наоборот) определяет различный характер проведения свободного времени и организации досуга. Если семья довольствуется коммунальной квартирой, то в рамках одного помещения, одних и тех же хозяйственно-бытовых служб связана с трудностями как материально-экономического, так и этического-нравственного плана. Различный семейный статус (наличие или отсутствие детей в семье и наоборот) определяет различный характер проведения свободного времени и организации досуга. Если семья довольствуется коммунальной квартирой, то в рамках одного помещения, одних и тех же хозяйственно-бытовых служб связана с трудностями как материально-экономического, так и этического-нравственного плана. Различный семейный статус (наличие или отсутствие детей в семье и наоборот) определяет различный характер проведения свободного времени и организации досуга.

Получают для организации быта семьи, воспитания ребенка. При этом целесообразно передать молодежи построенную реальную перспективу решения жилищного вопроса. Одиночка — молодежь — дом для молодежи. По прошествии определенных лет или при рождении второго ребенка — отдельная квартира — «обычное» жилье. Этот опыт широко внедряется в Киев. В Свердловске уже второй год идет подготовка к строительству так называемого молодежного жилищного комплекса, в котором должны поселиться в будущем несколько сотен молодых семей соотрудников Уральского политехнического института, институт Уральского научно-исследовательского центра АН СССР и других организаций. Основная идея комплекса — коллективная организация быта, досуга и воспитания детей. Восторженное развитие сотрудничества молодежи так и мам в быту позволяют не только «выкраивать» часок-другой для похода в кино, театр, на стадион. Оно дает возможность организовать более содержательно досуг детей и взрослых. Десяти проблем больших и малых возникает у молодежи в обществах. Их число возрастает с появлением в семье третьего... Решение большинства из них, в первую очередь, зависит от администрации предприятия и общества, от «зубастости» комсомольских организаций, заботой которых должны стать молодые семьи... Б. ПАВЛОВ, старший научный сотрудник УИЦ АН СССР, кандидат философских наук, заместитель директора института молодежных проблем обкома ВЛКСМ.

СЛОВЕ БЕРЕТ СОЦИОЛОГ СТАРЫЕ ПРОБЛЕМЫ МОЛОДОЙ СЕМЬИ



